

# 景色原汁原味,建筑年代感十足 逛蚬冈老街 还原电影名场面



位于蚬冈镇的瑞石楼被称为“开平第一楼”。



蚬冈老街拥有中西风格相融合的骑楼。

## 视觉·开平

“这电影里的老街看着真有味”“让我想起我小时候玩的那条街了”……近日,电影《零号追杀》正式上线,该剧由任达华、安志杰等主演,精彩的武打场面吸引众多观众。而鲜为人知的是,这些武打场面的拍摄点,就位于开平蚬冈老街。

蚬冈老街是一条“低调”的民国风情街,始建于清康熙年间,19世纪末开始繁荣兴旺,一栋栋中西风格相融合的特色建筑——骑楼陆续建成,成为蚬冈侨文化的重要印证。

这里有可媲美广州陈家祠的黄氏宗祠。该宗祠始建于清嘉庆元年(1796年),建筑面积999平方米,三进天井两厢房,正厅梁脊四角八耳,建筑工艺精致。在蚬冈,还流传着黄氏宗祠“一品夫人”的故事:黄氏祖宗黄源琛的妻子米氏夫人是一位民间医生,因治好病危的皇后而得到皇帝赏赐“九品稻谷”,黄源琛及天下百姓温饱,只要了“一品”,皇帝便赐予米氏“一品夫人”的称号。

这里还有涓涓的蚬冈河和各色充满民国风情的旧商铺。电视剧《狂飙》也在蚬冈旧圩取景拍摄,旧圩中的黄氏宗祠被改造成剧中的福禄茶楼。

蚬冈旧圩的店铺沿蚬冈河岸而建,一排排骑楼鳞次栉比,牌楼式的屋顶,红色的木框窗户,厚重的铁笼拉门,斑驳褪色的墙壁,处处彰显民国时期岭南地区中西结合的建筑特色。旧圩原汁原味的老街和各种年代感十足的招牌吸引许多剧组前来取景拍摄。

蚬冈老街作为曾经盛极一时

的街区,承载着一代代蚬冈华侨人的童年记忆。每逢圩日,四面八方的村民前来赶圩,把两岸的街道摆得无缝隙,事业有成的华侨还经常邀请剧团前来蚬冈镇的剧院唱大戏,人山人海,热闹非凡。

蚬冈不仅有老街,还有迷人的骑楼与村落。这里有著名的世界文化遗产地锦江里碉楼群,其中的瑞石楼更是因其傲人的高度和华丽的建筑风格被称为“开平第一楼”。

蚬冈镇不仅有老街、骑楼,还有特色美味的煲仔饭。这里的煲仔饭选料上乘,讲究用柴火烧制,对火候的把控要求更加严格,出炉的煲仔饭多了一种独特的农家香味。

为了发挥好蚬冈得天独厚的文化资源,重现往日的繁荣景象,蚬冈镇政府于今年成立开平市蚬冈强镇富民文化发展有限公司,整合优化镇、村、组三级资源,从事文旅产业、物业出租、土地整治优化、乡村人居环境整治、农村公共服务项目等各类中小项目建设等经营活动。

同时,为活化利用蚬冈旧圩,蚬冈镇复原了《零号追杀》在旧圩的电影场景,打造一个集拍摄地和剧场为一体的场所,打造“侨特色小镇”,与赤坎古镇形成补充,完善开平文旅大格局。

(文/刘嘉猷 蚬冈镇供图)



蚬冈老街是蚬冈侨文化的重要印证。



蚬冈强镇富民文化发展有限公司成立,整合资源促乡村振兴。



电影《零号追杀》在蚬冈老街取景。



蚬冈镇积极打造“侨特色小镇”。



蚬冈镇不仅有老街、骑楼,还有美味的煲仔饭。

## 大沙镇人大开展集中视察活动 了解民生实事进度

江门日报讯(记者/翁丹萍)为加快推动民生实事项目落实落地,确保项目如期高质量完成,7月24日,大沙镇人大组织20多名人大代表开展民生实事“年中问进度”集中视察活动。

人大代表一行实地视察大沙镇五村党群服务中心出入口安全提升工程、白沙龙岗村村亮化工程等开平民生“微实事”项目,以及西湾潭村村道修复工程、星山村委会田心村环境整治工程、白沙龙岗村环境整治工程等大沙镇十项民生实事项目。人大代表通过听取村干部现场汇报、走访群众等方式,详细了解项目进展,充分发挥监督作用,针对项目推进过程中存在的突出问题提出意见建议。

随后,人大代表一行在大沙镇人大代表中心联络站二楼活动室举行座谈会。人大代表听取大沙镇2023年开平民生“微实事”项目、十项民生实事项目进展情况汇报,对大沙镇民生实事的“年中答卷”表示肯定。

做好民生实事项目监督工作,推进民生实事项目按时限高质量完成,切实解决群众急难愁盼问题,实现办实事、好事办好,是持续推动人大工作提质增效,让全过程人民民主在基层落地生根的重要体现。今后,大沙镇人大将继续强化履职能力建设,持续加大对代表票决民生实事项目、民生“微实事”代表建议项目的监督力度,确保在“年终问结果”时向群众交上一份合格的答卷。

## 村企党组织合作共建 谋振兴促发展

江门日报讯(记者/敖转优)7月26日,广东广电网络股份有限公司江门开平分公司第二党支部与赤水镇沙洲村党总支举行结对共建签约仪式,切实加强党组织建设,探索新时期如何做好党建工作,扎实推进“百县千镇万村高质量发展工程”,实现村企共赢,助力乡村振兴。

据悉,广东广电网络股份有限公司江门开平分公司第二党支部与赤水镇沙洲村党总支将通过组织建设互促、党员干部互动、党建载体互用等形式开展结对共建活动,不断提高党组织的创造力、凝聚力和战斗力。

会议希望结对双方以此为契机,开拓进取,求真务实,大胆创新,努力

推动党建工作迈上新台阶。要提高认识,相互促进,承担起“共筑基础、共促队伍、共解困难”的责任,更好、更快地促进党建工作开展;要创新模式,发挥双方党组织优势,推动人才、党建、物质等资源要素共享,提高党建工作科学化水平;要强化宣传,总结经验,要充分调动广大党员参与活动的积极性,注意及时总结先进经验,以点带面,推动活动全面、深入开展。

“我们将继续通过党组织结对共建的形式,打造党建资源共享的基层党建新格局,探索‘村企共建’乡村振兴新路子,为赤水镇高质量发展提供坚强的组织保障。”赤水镇相关负责人表示。

## 清华大学研究生为百合镇青年干部授课 强化理论学习

江门日报讯(记者/敖转优)7月31日,百合镇开展“文雅学堂”——清华大学研究生社会实践专题授课活动,邀请清华大学博士研究生吴彼伦、林静、张展授课,强化该镇青年干部理论学习,全面提升青年干部综合素质。

据悉,今年,江门市人民政府与清华大学合作共建研究生社会实践基地,12位博士研究生到江门市参与为期6周的社会实践工作。其中,吴彼伦、林静、张展3位博士研究生到百合镇,围绕“红色文旅和农业产业发展研究”和“老侨圩活化重构发展规划研究”课题开展社会实践调研,为百合镇乡村振兴高质量发展建言献策。

当天,3位清华大学博士研究生结合各自专业,立足乡镇实际,为百合镇青年干部作专题授课。林静以《中华优秀传统文化与文化认同的意义》为题,讲述哲学、经学以及儒学的发展历程和历史意义,号召全体青年

干部从经典作品中学习中华优秀传统文化,汲取知识和力量。吴彼伦作《中国乡村发展与乡村振兴之路》授课。她重点阐述乡村振兴战略对国家发展建设的意义,引导全体青年干部拓展思路,开展好乡村振兴各项工作。张展作《乡村振兴视域下中国式现代化对西方现代化模式的超越》授课。他强调了中国式现代化道路的独特性、自觉性和超越性,呼吁全体青年干部在乡村振兴工作中坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

“本次授课内容丰富详实,有深度、有广度,是百合镇青年干部一次难得的学习机会,帮助大家提升思想政治素养和学术文化底蕴,增强基层治理能力。”百合镇党委书记梁志伟说。

参训学员纷纷表示,通过本次授课活动,对乡村振兴的重要意义和乡村振兴工作的开展方向有了更清晰的理解,在今后的工作中,将努力提高思想政治素养,多干、实干,为乡村振兴作出贡献。

## 长沙街道老旧建筑穿“新衣” 在墙面街角“遇见”文明

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)走进长沙街道大街小巷,随处可见五彩缤纷的色彩、生动活泼的彩绘涂鸦。7月29日,记者在长沙街道幕沙社区看到,开平市非物质文化遗产以墙体彩绘的形式展现,吸引不少群众驻足观看。

据悉,今年以来,随着老旧小区改造项目的持续推进,长沙街道辖区部分老旧小区的楼道和外墙悄然发生着变化,一幅幅图文并茂的墙绘,让原本单调老旧的墙壁变得“生动”起来,不仅美化了小区环境,还营造了浓厚的文明城市创建氛围。

“今年,我们对幕沙社区一江滨新村片区、长隆路片区和侨居社区一宝华南片区等老旧小区进行改造。”长沙街道相关负责人介绍。据了解,具体

改造内容包括外墙改造、“三线”改造、道路及地下管网修复、水管改造、楼道粉刷、划设停车位标线标识,及优化消防设施、公共照明、公共绿化等。

值得一提的是,在改造过程中,长沙街道充分利用建筑外立面,重新粉刷老旧的墙面,绘制各种不同主题的文化墙,为老旧建筑穿上“新衣”,为开平创建全国文明城市提增城市增添新的助力。

构建社区文化是社区治理的重要一环,文化墙是社区文化的重要载体。“希望通过这种‘润物细无声’的力量,在居民心中播撒文明的种子,为建设美丽家园贡献力量,为创建全国文明城市添砖加瓦,让‘文明城市,你我共创’的理念深入人心。”长沙街道相关负责人表示。



长沙街道原本老旧的墙壁变得“生动”。

## 塘口镇召开2023年政商工作座谈会 “面对面”了解企业诉求

江门日报讯(记者/翁丹萍)7月27日,塘口镇召开2023年政商工作座谈会。塘口商会会员代表与塘口镇相关领导、部门负责人“面对面”交流,为塘口镇创建“百千万工程”示范镇出谋划策,奋力开创高质量发展新局面。

会上,塘口商会汇报了2023年上半年工作开展情况和下半年工作计划,总

结商会在过去半年取得的成绩和遇到的困难,展望下半年工作。据了解,接下来,塘口商会将持续加强商会成员之间的沟通交流,加快推进投资项目建设进度,促进企业繁荣发展。同时,加强与政府部门的沟通联系,推动资源要素聚集,及时了解政策最新动态,抓住机遇,共谋经济高质量发展。

座谈会上,与会企业代表充分发表意见和建议,集思广益,围绕着塘口经济的未来发展展开深入而富有建设性的讨论,共同谋划如何做大做强产业主体、促进乡镇区域协调发展,大力实施乡村振兴。针对代表提出的一系列发展建议及政策咨询,塘口镇政府相关领导及部门负责人一一回应。

据悉,塘口商会一直大力支持塘口经济和社会发展。今年的“6·30助力乡村振兴慈善公益行动”中,塘口镇的企业捐款总额超100万元。接下来,塘口镇将继续开展暖心行动,落实班子成员挂钩联系企业制度,常态化举办政商座谈会,为企业做好服务,齐心协力谋发展。